

Отзыв

на автореферат диссертации С.П. Кима «Японские военнопленные на территории Советского Союза (1945-1956гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 -
Отечественная история

История военнопленных армий Германии, Венгрии, Румынии, Японии и других стран, принимавших участие в войне против стран антигитлеровской коалиции, более 20 лет остается одним из востребованных сюжетов в отечественной историографии второй мировой войны. Причины такого интереса носят как научный (в советское время тема была под запретом, а с открытием архивов возникла потребность в осмыслении массива ведомственных документов), так и политический характер (дискуссионным остается вопрос об использовании норм международного права в отношении к военнопленным, обоснованности их столь долгого пребывания в лагерях и т.д.). В силу этих обстоятельств, актуальность темы диссертационного исследования С.П. Кима «Японские военнопленные на территории Советского Союза (1945-1956гг.)» не вызывает возражений.

Содержание авторефера позволяет говорить о том, что автор изучил имеющуюся на сегодняшний день научную литературу по проблеме японских военнопленных. Нельзя не отметить усилия С.П.Кима, взявшего на себя смелость обратиться к данному сюжету после исследований, выполненных В.В.Карповым, С.В.Карасевым, С.И.Кузнецовым, В.П. Галицким, Е.Л. Катасоновой. Внимание только к таким аспектам проблемы как численность и состав военнопленных, условия их содержания могло бы привести к повторению уже изученных вопросов. Однако, соискатель успешно преодолел эту преграду, подвергнув научному анализу еще не достаточно разработанную проблематику, связанную с организацией следственной работой в лагерях японских военнопленных, размещением в лагерях, применением их труда в различных отраслях советской экономики. Архивный материал, выявленный автором в четырех центральных архивах (ЦАМО, РГВА, РГАСПИ, ГАРФ), вовлечение в научный оборот ранее не использованных документов, позволили провести содержательное исследование. Нельзя не отметить также анализ японской и англо-американской историографии.

Знакомство с содержанием автореферата убеждает в том, что соискатель раскрыл сущность политики руководства СССР в отношении японских военнопленных. Исследованию ее реализации автор посвятил основную часть автореферата. Наряду с традиционным сюжетом военного плена - распределением японских военнопленных в лагерях НКВД, диссидент изучил вопросы использования их труда в советской экономике, политическую и следственную работу среди военнопленных, их репатриацию. Автор приходит к выводу о том, что эффективность труда пленных японцев определялась уровнем организации их работы, а также функционирования всей системы НКВД (МВД). Затянувшийся процесс репатриации становился фактором, негативно влиявшим на отношения СССР и Японии в послевоенный период.

Основные положения, выводы, приведенные в автореферате и диссертации, а также опубликованные по теме научные труды автора, не оставляют сомнений в том, что работа является самостоятельным научным исследованием, в котором решены задачи, имеющие значение для дальнейшей разработки проблематики военного плена.

Вместе с тем, позволим себе высказать одно замечание. При изучении вопросов, связанных пребыванием японских военных в советском плену, их трудовом использовании, автор мог бы применить компаративный метод, сравнив производительность труда в лагерях японских военнопленных с другими лагерями ГУПВИ, а также с заключенными ГУЛАГа. Аналогичное сопоставление можно было бы провести в отношении политической и следственной работы, тем более, что в современной отечественной историографии имеется удачный опыт такого сравнения (диссертация А.Кузьминых, например).

В целом, автореферат, опубликованные работы по теме исследования не оставляют сомнений в том, что С.П. Ким достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Заведующий кафедрой истории,
международного права и
зарубежного регионоведения
Самарского филиала государственного
образовательного учреждения высшего
образования города Москвы
«Московский городской
педагогический университет»,
доктор исторических наук, доцент



06.09.2016

Д.В. Захарченко

Самарский филиал Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»

443081, г. Самара, ул. Стара Загора, 76

Телефон: +7 (846) 932-50-35

E-mail: samara@mgpu.ru